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bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.757.507  

Wien, am 19. Dezember 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Brandstötter, Kolleginnen und Kollegen haben am 

19. Oktober 2023 unter der Nr. 16652/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betref-

fend „Delegation bei Afrikareisen des Bundeskanzlers“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

1. Bitte um Auflistung der Delegationsmitglieder bei der Marokkoreise im März 2023.  

a. Bitte um Auflistung der Treffen in Marokko nach Themen und Teilnehmern an 

den Gesprächen.  

Bei meiner Marokko-Reise (27. Februar – 1. März 2023) wurde ich begleitet von:  

- Bundesminister für Inneres Gerhard Karner, 

- Generalsekretär des Bundesministeriums für europäische und internationale Ange-

legenheiten Peter Launsky-Tieffenthal, 

- Vizepräsident der Wirtschaftskammer Österreich (WKÖ) Wolfgang Hesoun, 

- einer hochrangigen Wirtschaftsdelegation. 
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Im Zuge meines Gesprächs mit dem Premierminister Marokkos, Aziz Akhannouch, am 

28. Februar 2023 in Rabat wurden die Themen bilaterale Beziehungen, insbesondere das 

diesbezügliche 240 Jahr-Jubiläum, Kooperation im Bereich Migration, universitäre Zusam-

menarbeit und Möglichkeiten der Wirtschaftskooperationen u.a. im Bereich Fachkräfteaus-

tausch sowie aktuelle außenpolitische Fragen besprochen. Weitere Teilnehmer waren u. a. 

für Österreich Bundesminister für Inneres Gerhard Karner, Generalsekretär des Bundesmi-

nisteriums für europäische und internationale Angelegenheiten Peter Launsky-Tieffenthal 

und für Marokko Außenminister Nasser Bourita. 

Bei dem bilateralen Treffen zwischen dem Bundesminister für Inneres Gerhard Karner und 

dem Innenminister Marokkos Abdelouafi Laftit wurden die Themen Zusammenarbeit im 

polizeilichen Bereich und Migration besprochen. 

Der Premierminister Marokkos, Aziz Akhannouch und ich unterzeichneten die „Joint Decla-

ration between the Kingdom of Morocco and the Republic of Austria“, in der unter anderem 

die Entschlossenheit zur verstärkten Zusammenarbeit bei der Bekämpfung der illegalen 

Migration und des Menschenhandels festgehalten wurde. Wesentlicher Inhalt war die frei-

willige und zwangsweise Rückkehr und Rückübernahme illegaler Migranten erheblich zu 

verstärken und die unverzügliche Rückkehr von Staatsangehörigen der jeweils anderen 

Seite, welche die Voraussetzungen für eine legale Einreise oder einen legalen Aufenthalt 

nicht erfüllen, zu unterstützen, indem wir den Prozess der Rückkehr und Rückübernahme 

beschleunigen. Im Übrigen darf ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 

Nr. 14486/J vom 8. März 2023 verweisen. 

Im Rahmen des bilateralen Treffens zwischen dem Generalsekretär des Bundesministeri-

ums für europäische und internationale Angelegenheiten Peter Launsky-Tieffenthal und 

dem Außenminister Marokkos Nasser Bourita am 28. Februar 2023 in Rabat wurde das 

Übereinkommen zwischen Österreich und Marokko über die Überstellung von verurteilten 

Personen paraphiert sowie u.a. die bilateralen Beziehungen thematisiert sowie außenpoli-

tische Themen besprochen. 

Darüber hinaus besuchte ich in Begleitung von Peter Launsky-Tieffenthal, Generalsekretär 

des Bundesministeriums für europäische und internationale Angelegenheiten, die Nieder-

lassung des österreichischen Unternehmens Hirschmann Automotives am 28. Februar 2023 

in Kenitra.  
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Zudem fand am 27. Februar 2023 ein Treffen in Casablanca statt, dem Sitz des Generalver-

bandes marokkanischer Unternehmen (CGEM), an welchem neben den marokkanischen 

Wirtschaftsvertretern die Teilnehmer der österreichischen Wirtschaftsdelegation, der Vize-

präsident der Wirtschaftskammer Österreichs (WKÖ) Wolfgang Hesoun und der General-

sekretär des Bundesministeriums für europäische und internationale Angelegenheiten Pe-

ter Launsky-Tieffenthal teilnahmen. Dabei wurde ein Vereinbarungsprotokoll zwischen 

WKÖ und CGEM unterzeichnet. Darüber hinaus fanden am 28. Februar 2023 in Rabat di-

verse Treffen der Teilnehmer der österreichischen Wirtschaftsdelegation mit marokkani-

schen Ansprechpartnern statt. 

Zu Frage 2: 

2. Bitte um Auflistung der Delegationsmitglieder bei der Angolareise im April 2023.  

a. Bitte um Auflistung der Treffen in Angola nach Themen und Teilnehmern an den 

Gesprächen.  

Bei meiner Angola-Reise (24. – 25. April 2023) wurde ich begleitet von: 

- Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Norbert Totschnig, 

- Generalsekretär des Bundesministeriums für europäische und internationale Ange-

legenheiten Peter Launsky-Tieffenthal, 

- Vizepräsidentin der Wirtschaftskammer Österreich Carmen Goby, 

- Abgeordnetem zum Nationalrat Rudolf Taschner, 

- Bundespolizeidirektor General Michael Takàcs, 

- einer hochrangigen Wirtschaftsdelegation. 

Im Zuge meines Gesprächs mit dem Präsidenten Angolas, João Lourenço, am 25. April 2023 

in Luanda wurden neben den bilateralen Beziehungen auf politischer Ebene die verstärkte 

Zusammenarbeit u.a. im Bereich grüner Wasserstoff bzw. Wassermanagement, aktuelle re-

gionale und internationale Fragen wie etwa der russische Angriffskrieg gegen die Ukraine 

sowie Fragen der Ernährungssicherheit thematisiert. Am Wirtschaftsforum am 25. April 

2023 in Luanda haben u. a. folgende Personen neben mir teilgenommen: Für Österreich 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft Norbert Tot-

schnig sowie die Vizepräsidentin der WKÖ Carmen Goby und die Teilnehmer der österrei-

chischen Wirtschaftsdelegation, für Angola der Staatsminister für Wirtschaft Nunes Júnior 

und weitere Ministerinnen und Minister sowie Wirtschaftsvertreterinnen und -vertretern. 

Ich konnte im Zuge der Veranstaltung aktiv die Anliegen der österreichischen Unternehmen 

gegenüber den angolanischen Regierungsmitgliedern und Wirtschaftsvertreterinnen und 
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-vertretern unterstützen. Weiters wurde über Maßnahmen zur Vertiefung der wirtschaftli-

chen Beziehungen gesprochen.  

Im Rahmen des bilateralen Treffens zwischen dem Bundesminister für Land- und Forstwirt-

schaft, Regionen und Wasserwirtschaft Norbert Totschnig und dem Landwirtschaftsminis-

ter Angolas António Francisco de Assis am 25. April 2023 in Luanda stand die Zusammenar-

beit in der landwirtschaftlichen Ausbildung im Fokus. 

Im Zusammenhang mit dem bilateralen Treffen zwischen dem Generalsekretär des Bundes-

ministeriums für europäische und internationale Angelegenheiten Peter Launsky-Tieffent-

hal und dem Außenminister Angolas Tete António am 25. April 2023 in Luanda wurden ne-

ben den bilateralen Beziehungen die Entwicklung Angolas sowie regionale Entwicklungen 

besprochen. 

Im Zuge des Treffens zwischen der Vizepräsidentin der Wirtschaftskammer Österreich Car-

men Goby und dem Staatsminister für Wirtschaft Nunes Júnior am 25. April 2023 in Luanda 

stand der Austausch zu österreichischen Firmenanliegen im Fokus. 

Im Rahmen des bilateralen Treffens zwischen Bundespolizeidirektor General Takàcs und sei-

nem angolanischen Amtskollegen Arnaldo Manuel Carlos am 25. April 2023 in Luanda 

wurde die bilaterale Polizeikooperation thematisiert. 

Zu Frage 3: 

3. Bitte um Auflistung der Delegationsmitglieder bei der Ghanareise im April 2023.  

a. Bitte um Auflistung der Treffen in Ghana nach Themen und Teilnehmern an den 

Gesprächen.  

Bei meiner Ghana-Reise (25. – 26. April 2023) wurde ich begleitet von:  

- Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Norbert Totschnig, 

- Generalsekretär des Bundesministeriums für europäische und internationale Ange-

legenheiten Peter Launsky-Tieffenthal, 

- Vizepräsidentin der Wirtschaftskammer Österreich Carmen Goby, 

- Abgeordnetem zum Nationalrat Rudolf Taschner, 

- Bundespolizeidirektor General Michael Takàcs, 

- einer hochrangigen Wirtschaftsdelegation. 
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Im Zuge meines Gesprächs mit dem Präsidenten Ghanas, Nana Akufo-Addo, am 26. Ap-

ril 2023 in Accra wurden die Themen der bilateralen Zusammenarbeit im Sicherheitsbe-

reich, Migration, Sicherheit in Westafrika, internationale Nahrungshilfe und Zusammenar-

beit im Landwirtschaftssektor sowie der russische Angriffskrieg gegen die Ukraine, die Re-

formüberlegungen des Sicherheitsrats der Vereinten Nationen und Maßnahmen gegen die 

Folgen des Klimawandels besprochen. Weitere Teilnehmer waren u. a. für Österreich Bun-

desminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft Norbert Totsch-

nig, Generalsekretär des Bundesministeriums für europäische und internationale Angele-

genheiten Peter Launsky-Tieffenthal und für Ghana u.a. Präsident Nana Akufo-Addo, Ver-

teidigungsminister Dominic Nitiwul, Außenministerin Shirley Ayorkor Botchway. 

Im Rahmen des Ghana-Österreich Business Forums am 26. April 2023 in Accra haben u. a. 

folgende Personen neben mir teilgenommen: Für Österreich Vizepräsidentin der Wirt-

schaftskammer Österreich Carmen Goby und die österreichische Wirtschaftsdelegation und 

für Ghana Vizepräsident Mahamduz Bawumia, Gesundheitsminister Kwaku Agyeman 

Manu, stv. Außenminister Kwaku Amprathwum, stv. Finanzminister John Kumah sowie 

Wirtschaftsvertreter aus Ghana. 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft Norbert Tot-

schnig lud am 26. April 2023 in Accra gemeinsam mit der Vize-Landesdirektorin des Welter-

nährungsprogramms (WFP) Anna Mukiibi-Bunnya zu einem AgriTech Business Roundtable 

ein. Zudem traf er Owusu Afriyie Akoto, Minister für Ernährung und Landwirtschaft, zu ei-

nem bilateralen Gespräch über Ernährungssicherheit als sicherheitspolitische Priorität. 

Bei meinem Besuch der National Dog Academy am 26. April 2023 in Accra wurde u. a. die 

enge Kooperation zwischen Österreich und Ghana im Bereich der Ausbildung von Dienst-

hunden sowie ihrer Führungspersonen insbesondere im Hinblick auf die Bekämpfung von 

Menschenschmuggel besprochen. 

Im Zuge meines Besuchs des Kofi Annan Peacekeeping Training Centre (KAIPTC) am 26. April 

2023 in Accra habe ich mit dem Kommandanten des KAIPTC Generalmajor Richard Addo 

Gyane die Zusammenarbeit zwischen der österreichischen Bundesregierung und dem 

KAIPTC sowie den Kofi Annan Preis für Innovation in Afrika 2024 thematisiert. 

Zu Frage 4: 

4. Bitte um Auflistung der Delegationsmitglieder bei der Ägyptenreise im April 2023.  
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a. Bitte um Auflistung der Treffen in Ägypten nach Themen und Teilnehmern an den 

Gesprächen. 

Bei meiner Ägypten-Reise (27. April 2023) wurde ich begleitet von:  

- Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft 

Norbert Totschnig, 

- Generalsekretär des Bundesministeriums für europäische und internationale Ange-

legenheiten Peter Launsky-Tieffenthal, 

- Vizepräsidentin der Wirtschaftskammer Österreich Carmen Goby, 

- Abgeordnetem zum Nationalrat Rudolf Taschner, 

- Bundespolizeidirektor General Michael Takàcs, 

- einer hochrangigen Wirtschaftsdelegation. 

Im Rahmen meines Gesprächs mit dem ägyptischen Präsidenten Abdel Fattah El Sisi am 27. 

April 2023 in Kairo wurden die Themen bilaterale Beziehungen, regionale Entwicklungen, 

Migration, Wirtschaftskooperation, Energie (insbesondere grüner Wasserstoff) und Sicher-

heitspolitik besprochen. 

Bei dem bilateralen Gespräch zwischen dem Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft Norbert Totschnig und dem ägyptischen Minister für Was-

ser und Bewässerung Hani Sewilam am 27. April 2023 in Kairo wurden die Möglichkeiten 

zur Verstärkung der Zusammenarbeit im Bereich Wassermanagement besprochen. 

Im Zuge des bilateralen Gesprächs zwischen Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft Norbert Totschnig und dem ägyptischen Landesdirektor 

des Welternährungsprogramms (WFP) Praveen Agrawal am 27. April 2023 in Kairo wurde 

das Thema Nahrungsmittelhilfe besprochen. 

Darüber hinaus fand auch ein bilaterales Gespräch zwischen dem Generalsekretär des Bun-

desministeriums für europäische und internationale Angelegenheiten Peter Launsky-Tief-

fenthal und dem ägyptischen Außenminister Sameh Shoukry statt. 

Im Zuge des Wirtschafts-Roundtable, den ich am 27. April 2023 gemeinsam mit dem ägyp-

tischen Premierminister Moustafa Kamal Madbouli in Kairo eröffnet habe, haben neben der 

Vizepräsidentin der Wirtschaftskammer Österreich Carmen Goby und der österreichischen 

Wirtschaftsdelegation von ägyptischer Seite der Minister für Gesundheit Khaled Abdel 

Ghaffar, die Ministerin für Internationale Kooperation Rania Al Mashat, der Minister für 
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Transport Kamel AL Wazir, der Minister für Wasser und Bewässerung Hani Sewilam sowie 

Wirtschaftsvertreterinnen und -vertreter teilgenommen.  

Im anschließenden bilateralen Gespräch mit dem ägyptischen Premierminister Moustafa 

Kamal Madbouli wurden die Themen bilaterale Wirtschaftsbeziehungen, Wassermanage-

ment, Energie (insbesondere grüner Wasserstoff), Sicherheit, Migration und Fach-kräf-

teaustausch besprochen. Präsident al-Sisi und ich haben uns darauf verständigt, eine Ver-

einbarung für eine verstärkte Kooperation in Migrationsfragen zu treffen, damit wir noch 

entschlossener und geeinter gegen illegale Migration vorgehen und die Kooperation bei der 

Rückübernahme verstärken können. Zudem soll Österreich durch legale und geregelte Zu-

wanderung vom großen Arbeitskräftepotenzial Ägyptens profitieren können. Weitere Teil-

nehmer waren u. a. für Österreich der Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Regi-

onen und Wasserwirtschaft Norbert Totschnig, der Generalsekretär des Bundesministeri-

ums für europäische und internationale Angelegenheiten Peter Launsky-Tieffenthal, Abge-

ordneter zum Nationalrat Rudolf Taschner und für Ägypten der Minister für Wasser und 

Bewässerung Hani Sewilam. 

 

 

Karl Nehammer
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